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Oil savanortii atšaukimo iš Ispanijos
Londono konferencija pabaigė l šios nacionalistų ofensyvos tik- 

svarstyti savanorių ištraukimą iš slas yra pramušti gubernistų iron ■ 
Ispanijos klausimą. Kanferencija tą keliose vietose ir sudemorali-- 
pavedė pirmininkui Lordui Ply- ; žavus jų kariuomenę pasiekti Vi- 
moutui atsiklausti abiejų pusių duržemio jūrių, 
del sutikimo iškraustyti savano- j x x x
rius ir patikrinti jų skaičių specia PRANCŪZAI PADEDA GUBER- 
liai komisijai. NISTAMS GINKLAIS

Visų valstybių atstovai, išsky- Italų spauda paskelbė paskuti­
nis Sovietų Rusiją, sutiko pripą- nius davinius Prancūzų pagalbos 
žinti nacionalistų Ispanijai kariau gubernistų Ispanijai. Per paskuti- 
jančios teises, kaip tik bus žymi nį mėnesį Prancūzų aviacijos mini 
savanorių dalis ištraukta. sterija suteikusi gubernistams 39

* * * orlaivius, 18,000 tonų gazolino ir
NACIONALISTAI PRADĖJO I daug kitokios medžiagos.

OFENSYVĄ
Nacionalistai sukoncentravę ka 

riuomenę Aragonijas fronte pra­
dėjo numatytą didžiąją ofensyvą, 
kuri turi galutinai nulemti civili­
nį karą Ispanijoj.

Pirmieji mūšiai prasidėjo prie 
Zaragozos. Nacionalistams pasise 
kė išmušti gubemistus iš svarbių 
pozicijų ir užimti San Pedro kal­
nelį. Buvo taip pat susirėmimų 
ties Terueliu, kurie pasibaigė na-
cionalistų laimėjimu išlyginant Ispaniją nuo Italų bei Vokiečių 
frontą. Tuo pačiu metu ėjo smar- ! hegemonijos. Aišku, kad Anglams 
kios nacionalistų atakos Madrido labiausiai rūpi Ispanijos kasyklų 
fronte. ' turtas.

VILNIJOJE
NUTILSTA DAINA

Kur tik žmonės prisigeria sveti­
mos dvasios ten nutylsta daina. 
Vasiūnuose, pav., tik du sodžiai, 
Pivorai ir azinkos, pasižymi ge­
rom dainininkėm. Kitų kaimų ūki­
ninkai net bažnyčioje nemėgsta 
giedoti ir tyli, lyg nebyliai, net ne­
jauku darosi. Kitur vėl jaunimas 
pradeda žavėtis svetimybėmis ir 
girdėti rusiškos melodijos su žiau­
rumais ir klasta, ar lenkiškos, iš 
kariuomenės atneštos dainos. Bet 
pasitaiko ir tokių apylinkių, kaip 
Palesa, kur žmonės kai užtraukia 
„Pulkim ant kelių“ ar „šventas 
Dieve“, tai net bažnyčios sienos 
skamba. Tenka pripažinti, kad 
chorų parengimą neigiamai veikia 
ir išsiskirstymas viensėdžiais. Itin 
sunku rengti repeticijas. Vis dėlto 
lietuviai rankų nenuleidžia, spaus­
dina dainų rinkinius su gaidomis, 
kinko į darbą vargonininkus, vie­
tos švietėjus, ir žada nepasiduoti

Japonai sustiprino savo ofensyvą
Svarbiausi mūšiai Kinijoj eina 

prie šanghajaus išilgai San-čov 
upės. Japonai keliose vietose perė­
jo upę ir privertė kiniečius pasi­
traukti toliau.

šiaurės fronte Japonų kariuo­
menė baigia pasiekti Geltonąją u- 
pę.

XXXX
ANGLIJA PRIPAŽĮSTA NACIO­

NALISTŲ VALDŽIĄ
Anglijos Vyriausybė nusitarė 

įsteigti diplomatinę atstovybę na­
cionalistų Ispanijoj ir tuoj pradėti 
prekybos derybas, šis žygis paro­
do, kad anglų politika pakripo na­
cionalistų pusėn, kurioj pam \tė 
neabejojamą laimėjimą. Užme, š- 
dami diplomatinius santykius An­
glai nori atitraukti nacionalistų Paraavalulo vėl naulas suklliinos

nutildomi.
XXXX 

PAMIRŠO UŽDARYTI
Pamirštas lenkų uždaryti šv. 

Kazimiero skyrius tebemerdi Pi­
liakalnyje. Tikrai veikti jis negali, 
nes jo raštinės ir sąskaitybos kny­
gas pasiėmė „saugoti“ ir nebegrą- 
žina viršaitis Kulikovskis, o ants­
paudas jau treti metai guli pas 
policininką Elišauskį. Kam jiems 
tie dalykai reikalingi — niekas ne­
žino.

BAUDŽIAMI NET EKSKUR­
SANTAI LIETUVIAI

Šią vasarą lietuvių jaunimo bū­
relis, kaip ir kitais metais, lankėsi 

t pėsti Trakų, Gardino ir Lydos ap- 
‘ skrityse. Jų tikslas — pažinti gim­
tąjį kraštą.

Tačiau policija juos sulaikė, su­
rašė protokolus, grąžino į Vilnių 
ir dabar visiems dalyviams pra­
nešta, kad jie nubausti už neleis­
tiną ekskursavimą.

timų, kurie pavesti išlyginti iki 
naujo posėdžio.

Japonija, kaip girdėti, nenori 
prisileisti trečiųjų tarpininkavi­
mą ir stato sąlygas tiesioginėms 
deryboms su Kinija.

Didžiojo Žemaičių plento statybos darbai; per miškus, per pelkes, per kalnus 
upes auga naujas tiesus plentas, kuris jungs Kauną su Klaipėdos uostu.

Viena kariuomenės dalis Con­
cepcion mieste mėgino sukilti ir 
nuversti esamą Vyriausybę. Su­
kilėliai tapo numalšinti, bet šis 
malšinimas kainavo per 500 žmo­
nių aukų. Daugiausiai krito kariai 
viai, bet buvo taip pat civilinių au 
kų. Svarbiausi vadai pabėgo į Bra­
ziliją. Del šio sukilimo visame Pa­
ragvajaus krašte įvestas karo sto­
vis.

SOVIETŲ RUSIJA STATO 
KALĖJIMUS

Sovietų Rusijos Vyriausybė pa­
skyrė 1.200.000 rublių naujiems 
kalėjimams statyti Kijevo ir Char 
kovo rajonuose, šie kalėjimai bus 
didžiausi visoj Rusijoj.

XXXX
— Sovielų Rusijoj kiekvieną 

dieną tebeina sušaudymai vadina­
mųjų neištikimų ir sabotažninkų.
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XXXX
— Sovietų Rusija paminėjo 20 

metų bolševikinio režimo sukaktu­
ves; Visur buvo iškabinti Leninę 
ir Stalino paveikslai tarp raudonų 
vėliavų. Kiti pirmieji bolševikų 
vadai jau tapo užmiršti, nes jie 
arba ištremti, arba sušaudyti.

PASIRAŠYTA PRIEŠKOMUNIS- 
TINIS PAKTAS

Romoj tapo pasirašytas prieš- 
komunistinis paktas tarp Italijo 

ir Vokietijos. Toks paktas jau 
anksčiau buvo sudarytas tarp 
Vokietijos ir Japonijos.

ŠVENTAS TĖVAS SUŠAUKS 
KONSISTORIJĄ

šventojo Tėvo sveikata po ato­
stogų Castel Gandolfo pagerėjo, 
šiomis dienomis priėmė audijenci- 
joj 1500 maldininkų. Gruodžio pra 
džioj šventasis Tėvas ruošia su­
šaukti Konsistoriją, kurioj bus pa 
skirti nauji kardinolai.

VAŽINĖJA .KARALIAI 
Graikijas karalius dabar vieši 

Paryžiuj ir iš čia vyks į Londoną. 
Bulgarijos karalius atvyko į Lon­
doną pats Vadovaudamas trauki­
niu. Rumunijos karalius lankosi 
Čekoslovakijoj su savo sūnum.

XXXX
— Vokietija su Lenkija pasira­

šė mažumų teisių sutartį.

— Lenkijoj susidarė nauja mo- 
narkistų partija, kuri sieks atsta­
tyti monarkiją.

—■ Italija per paskutinius me­
tus įvežė 18 milijonų kintalių kvie 
čių, kurių vertė siekia pusantro 
miliardo lirų.

— Palestinoj arabai nušovė du 
Anglų kareiviu.

— San Paulo (Brazilijoj) ce- 
liulozos fabrike įvyko sprogimas, 
nuo kurio žuvo 3 darbininkai.

— Dancigas įvedė naują vėlia- 
svą su svastika, kuri nieku nesiski­
ria nuo Vokietijos.

— Anglijos eks karalius Edvar­
das atsibaldė važiuoti į š. A. Su­

vienytas Valstijas del pareikšto 
darbininkų nepasiteisinimo jo vi­
zitu.

XXXX
— Urugvajuj eina smarki agi­

tacija prieš prezidento rinkimus.
XXXX

— Lenkai paleido baubą, kad 
Lietuvoj bus uždarytos 3 gimnazi 
jos.

XXXX
— Latvių Vyriausybė skiria 20 

milijonų latų prasiskoliniusių val­
dininkų skoloms išlyginti. Tokių 
valdininkų skaičius siekia 50.000 

XXXX
KNYGA APIE KAUNĄ

Viena speciali užsienio bendro­
vė užsiima leidimu tam tikrų kny­
gų apie didžiųjų Europos miestų 
statybą ir. tautų ūkius. Dabar ši 
bendrovė ruošia leidinį ir apie 
Kauną; leidinys būsiąs pavadin­
tas “STATANTYSIS KAUNAS”. 
Bendrovės atstovai lankėsi Kaune 
leidinio paruošimo reikalais. Sako 
kad leidinys apie Kauną būsiąs la­
bai įdomus, nes retas Europos 
miestas turi tokią didelę ir įvai­
rią statybą, kaip Kaunas.

Galima sakyti, kad Kaunas yra 
naujai pastatytas ar atstatytas 
miestas. Prieš karą Kaunas buvo 
rusų pirmaeilis tvirtovės miestas. 
Kariškais sumetimais Kaune buvo 
leidžiama statyti tiktai dviejų 
aukštų namus. Pramonės įmonių 
mažai tebuvo, nes rusų valdžia 
fabrikantams Kaune statyti neda-

«J» j|*
BRIUSELIO KONFEREN­

CIJA NESKLANDŽIAI EINA
9 valstybių konferencija Briu­

sely sutiko daug kliūčių išrišti To­
limų Rytų konfliktą. Nusitarta pa 
siųsti naujas pakvietimas Japoni­
jai, bet del turinio kilo nesusipra-

1938 metų ŠVYTURIO prenumeratoriai gaus gražia dova 
ná-„Mindaugo” D-jos leidžiama almanaká; Užsisakyk tuoi

vė leidimą, kad tie fabrikai karo 
metu nepatektų priešui, žodžiu, 
Kaunas buvo skurdus miestas. Da­
bar laikinoji sostinė išsipuošusi 
puikiais pastatais, meksfaltuoto- 
mis gatvėmis, gražiais tiltais, gė­

lynais.
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Organizacinio Veikimo
Pagyvinimas

-pims OAnq Xposod aureĮsnududau oumisn^AAi soqÁppry JMTV 
kiai aptartas organizacinio veikimo pagyvinimo reikalas. Savaimi 
aišku, kad kiekvienas veikimas visados turi būti gyvas, bet mū­
šy kolonijos nūdienio gyvenimo sąlygos reikalauja, kad tautiškai 
katalikiškas veikimas pasidarytų gyvas apimdamas plačiausius 
visuomenės sluogsnius.

šį ypatingo gyvumo reikalą iššaukia komunistiniai liberali­
nės srovės atsigavimas ir stiprėjimas, kuris sistematingai varo 
savo pragaištingą propoganda gyvu, spausdintu ir scenos žodžiu, 
šis laikotarpis mums primena anuos senesnius laikus, kada lietu­
viški komunistai savo rankose turėjo stačiai viso veikimo monopo­
lį. Anuomet sukūrus tautiškai katalikiškas organizacijas ir spau­
dą buvo užkirstas kelias tolimesnei lietuviškos ateivijos demorali­
zacijai. Ilgainiui, susidėjusiomis nepalankiomis tautiškai katali­
kiškam veikimui sąlygomis, jis pradėjo sustingti, o tuo tarpu prie­
šingasis elementas atsigauti, šiandien matome anąjį pragaištingą 
elementą pakreipusį savo veikimą kitokia kryptimi: jis pradėjo 
nesibaidyti nei tautiškumo ir arčiau suseiti su kitomis organiza­
cijomis. Plačiai praskambėjusi po pasaulį “Frente Popular” ideja 
atsiliepė ir mūsų kolonijoj. Nors tuo vardu atvirai nesivadina, bet 
faktinai veikia. Pakanka pavartyti kaikurios spaudos lapus, pa­
žvelgti į bendrus susirinkimus bei parengimus, kad pastebėti kai­
riojo fronto vieningą tendenciją........................................................

Kiekvienas veikimas pagrindžiamas tam tikra filosofija, ku­
ri, trumpai sakant, gali būt krikščioniška arba laisvamaniška. Pa­
staroji yra atvirai prasimušusi net mūšy oficiozinėj spaudoj, kuri 
tuo sudaro dvygubą pavoju kolonijai. Štai praeitos savaitės “Iš- 
vie” šiais žodžiais suformulavo savo filosofinę pažiūrą į pasaulį: 
“žmogaus pažvalgos nėra jokis amžinas ar nepajudinamas daly­
kas, bet tik laikotarpio ar aplinkos vaisius.” Tai aiškus amžinųjų 
dėsnių paneigimas, kuris kvepia Markso materializmu ir Bakunino 
nihilizmu. Nenuostabu tat, kad ši oficiozinė spauda visados reiš­
kė didelio palankumo kairiajam frontui ir su krikščioniškuoju ven­
gė santykiauti. Tokios linijos pateisinimui mėgiama kitiems pri­
kišti tariamą politikavimą, bet ištikryjy nenorima ar nemokama 
atskirti politikos nuo pasaulėžvalgos. Ne vieta čia apie tai plačiau 
kalbėti, bet pakanka konstantuoti prasimušančios laisvamaniškos 
pažvalgos faklią, kuris susikerta su krikščioniškąja idealogija ir 
tatai verčia mus pagyvinti katalikiškąją akciją................................

Praktiškas veikimas, kaip ALKF posėdis numatė, remiasi or­
ganizuotumu. Reikia dėtis nariais į organizacijas, nario mokesni 
mokėti, dalyvauti susirinkimuose ir gyvai svarstyti visuomeninius 
reikalus. Tik organizuotumas gali sudaryti stiprią visuomeninę 
jėgą, kurios esame reikalingi kaip pasaulėžiūros stiprinimui, taip 
ir sveikam kul-ūriniam bei ekonominiam progresui.......................

Visi tautiškai bei katalikiškai nusistatę, šiam organizuotumo 
reikalui stiprinti privalo gausiai susirinkti ALKF numatytame vi­
suotiname susirinkime gruodžio 5 d., iš kurio plačiu maštabu turi 
išeiti gyvas veikimas.

L I E T U V O J E
KRISDAMAS STIKLAS PAPIO- 

VĖ MERGINĄ
Šiaulių gatvės — Vytauto prosp. 

kertėje esančios J. Tiškaus kepyk­
los tarnaitė Anelė Kaminskaitė, 
44 m. amžiaus, nešė į kiemą pa- 

i mazgas. Peržengus virtuvės slen­
kstį ties namo autruoju aukštu 
kažin kas smarkiai trinktelėjo ir 
sužvangėjo. Kaip tik tuo metu bu­
vo didelis vėjas. Antro aukšto vie­
nas langas būva atidarytas. Vėjas 
langą atitrenkė į sieną ir išmušė 
stiklą. Kaminskaitė išgirdusi tren­
ksmą staiga galvą kilstelėjo aukš­
tyn ir tą sekundę didelis stiklo ga­
balas jai pataikė į kaklą. Perpiovė 
didžiąsias venas, Kaminskaitė su­
krito ir po kelių minučių mirė.

PASTATĖ MODERNIŠKĄ LI­
NAMS MINTI JAUJĄ

Valakbūdis, šakių apskr. šios 
apylinkės ūkininkai nuo senų lai­
kų augina daug linų. Paskutiniais 
metais ūkininkai pradėjo sėti li­
nus ne tik savo reikalams, bet ir 
pardavimui. Bet linai ligšiol buvo 

i minami senoviškose jaujose. Da­
bar Plioriškių ūkininkas Janas Do­
bilas, savo lauke pastatė moder­
nišką, murinę linams minti jaują. 
Jauja pastatyta su žemės Ūkio 
Rūmų pašalpa ir joje yra įrengta 
visos linams minti mašinos. Apy­
linkės ūkininkai šitokia savo drau­
go Jono Dobilo iniciatyva yra la- 

f bai patenkinti ir džiaugiasi, kad 
; turės kur išsiminti linus.

KAIMUOSE SMARKIAI EINA 
STATYBA

Mažeikiai. Paskutiniu laiku Ma­
žeikių apskrities kaimuose labai 
smarkiai eina statyba. Dar kur 
buvo likę kaimai, jau visai bai­
gia skirstytis į viensėdžius. Įkur­
dami naujas sodybas, tvarkingai 
sustato trobesius sulig ŽŪR staty­
bos techniko sudarytų planų.

i Daugumas naujų sodybų yra ap­
sodintos dekoratyviniais medžiais. 
Taip pat kas metai plečiasi nau­
joviškų jaujų statyba. Praeitais 
metais buvo pastatytos 4 naujo 
viškos jaujos, a šiais metais pen­
kios. ūkininkai naujoviškomis 
jaujomis patenkinti, nes jose ga­
li linus lengviau ir geriau apdirb­
ti ir paruošti geresnį pluoštą.

Lietuvos ūkininkai yra dideli 
arklių mėgėjai, todėl daug arklių 
užaugina. Per karą rusai ir vokie­
čiai daugybę Lietuvos arklių išga­
beno; ūkininkai buvo pasilikę su 
prastučiais arkliais ir tų buvo ne­
daug. Tačiau po karo pradėta vėl 
arklius auginti ir jų veislę gerin­
ti. Dabar Lietuva jau vėl turi daug 
ir gerų arklių. Arklių jau yra to- 
kis perteklius, kad Lietuva kas­
met užsieniuose parduoda po 
10.000 arklių.

nori, kad užsienyje lietuviai neiš-

AUGA BARAVYKAI
Paliukonys, Raseinių apskr. E- 

sant šiltoms rudens dienoms, la­
bai auga baravykai. Spalių mėn. 
4 d. Paluknio kaime gyv. Kazlau­
skai pamiškuose rado 53 baravy­
kus. Baravykų buvo rasta augan­
čių po 10—14 štukų šeimynėlėmis

DANŲ ŪKIO KOMISIJA 
LANKO LIETUVĄ

Į Lietuvą atvyko speciali danų 
ūkio komisija, į kurią įeina danų 
žemės ūkio rūmų ir ūkininkų at­
stovai. Komisija nori bendrai su­
sipažinti su Lietuvos ūkiu ir ūki­
ninkų gyvenimu bei darbu, bet y- 
patingai nori ištirti arklininkystę 
Danai superka beveik pusę Lietu­
vos arklių, parduodamų į užsie­
nius. Pavyzdžiui, šiemet Lietuva 
Danijai bus pardavusi virš 4000 
arklių. Lietuvos arklius dar perka 
Belgija, Anglija, Prancūzija, o 

■paskutiniu laiku pradėjo pirkti ir 
Suomija. Lietuva į užsienius par­
duoda prastesnius arklius; geres­
nius arklius superka Lietuvos ka­
riuomenė.

Paskutiniais metais gerokai pa­
kilo Lietuvos arklių kainos. Todėl 
danams susidarė sunkumų Lietu­
voje arklių supirkinėjimas. Minė­
toji danų komisija stengsis ištirti, 
kiek arklių kainos yra pakilusios 
ir sutarti arklių pirkimo ir į Dani­
ją išgabenimo sąlygas.

64 METŲ ŽMOGUS TURI 
60 ANŪKŲ

Vokietijoj Walsrode jes gyve­
nančiam 64 metų amžiaus Augus­
tui Thielei gimė 38 kūdikis. Thie- 
lė yra vedęs jau trečią žmaną. Iš 
38 gimusių 34 vaikai yra gyvi. 
Augustas Thielė sulaukė jau 60 
anūkų.

ORGANIZUOTAI PARĖMĖ

Vilkiškių pašto viršininko pa­
stangomis visi pašto tarnauto­
jai katalikai apsidėjo metiniu ba­
žnyčios naudai mokesčiu, būtent, 
skirti vienos dienos uždarbį. Sep­
tyni žmonės su pašto viršininku 
pryšaky sudėjo. 41 lt. 25 et. ir pa­
siuntė Viešvilės parapijos klebo­
nui. Tai gražus pavyzdys Klaipė­
dos krašte.

tautėtų, kad nelaimės ištikusiems 
būtų parama, kad šviestųsi, steig- 

i tų mokyklas ... (Gi Atstovybėje 
jau greit bus trys metai kaip pe­
lėj a knygynas, kuriuom neduoda 
naudotis. (Red.) Lietuvos vyriau 
sybė ir DULR pasiunčia į Argen­
tina gražią sumą pinigų kurie ank 
sčiau buvo vartojami geriems tik- 

i_ slams ir buvo viltis greitu laiku 
susilaukti gražių vaisių Bet atsi- 

i rado gaivalas kuris pakirto ir už­
grobė pradėdamas krauti sau visą 
kišenėn ir šmeižti kas buvo šven­
tai darbuotasi, šmeižti Lietuvos 
asmenis ir t.\ t. Neilgai jam teko 
darbuotis nes tuojau pasirodė iš 

i po kaukės jo veidmainingas vei- 
1 das.

Dabar tas yra kitose rankose. 
Jau praėjo gerokas laikas o jokios 
naudos nesimato, apart jo kišenės. 
Ar tik ne greit ir jam priseis toks 
pats likimas ? . .

Lietuvos vyriausybė turi rimtai 
atkreipti dėmesį į Argentiną, nes j 
čia reikalinga dirva apdirbti, kuri 
laisvamanių rankose pūdymauja.

Jei ne “litas” ir čia sugrobtas 
mūs brolių ir sesių kruvinai už- i 
dirbtas “pezas”, kairiųjų pažiūrų ■ 
veikėjai pranyktų kaip žydo bitės, 
nes iš jų nei vienas neturi pašau­
kimo į kultūrinį darbą.

Lietuviai ir lietuvės susipraski­
te ką darote. Kurie paklydote — 
pataisykite klaidas. Kurie nekrei­
pėte dėmesio i 
— sukruskite, 
met jau mūsų 
skaičius didelis 
didėja.

Štai vieno 
mas: — Mes seniai nei Lietuvos 
nei lietuviškos kalbos neužmirši­
me ir neorganizuoti. Bet mūsųjau- 
najai kartai reikalingas organiza­
cinis gyvenimas. Tai prieš palik- 
siant šį pasaulį turime sutriuškin­
ti 5šsigalėjusį gaivalą ir pradėt 
dirbt del jaunosios kartos.

Daug yra ką kalbėti apie jauną- 
j ją kartą. Apie tai plačiau išsireik-

š. Dėdė

Argentinos Lietuviu Iskrypusios 
Organizacijos ir Kolonizavimas

Visą laiką žiūrėjęs į Argenti­
nos lietuvių organizavimą ir kolo­
nizavimą tylėjau ir laukiau. Ma­
čiau kiek daug priviso veikėjų ■— 
vadų ir maniau, kad vieni — kiti 
metai ir pas mus Argentinoje at­
siras “rojus”. Bet veltui ...

Tad dabar, nusibodus tylėti, lei­
skite man, mažai mokytam š. Dė­
dei prabilti keletą žodelių:

■— Kur tie vadai be jokio nusi­
statymo? Kur komunistai, socia­
listai, laisvamaniai ir kiti? Kurie 
tiek daug kalbėjo, tiek daug žadė­
jo, bet nieko iki šiam laikui nepa­
darė. Vien viską, kas buvo geros 
valios žmonių pradėta — sutvarky 
ta, išdraskė, išblaškė. Sukiršino 
vieną su kitu, apšmeižė vienas ki­
tą... O gero — nieko.

Iš kur atsirado tiek daug organi 
zacijų ir laikraštukų? Visai len­
gvas atsakymas: — iš biznierių. 
Atvažiavo, žiūrėk, koks nors “in­
teligentas” šiek tiek mokantis 
plunksna vedžioti į Argentiną ieš­
komas “Amerikos” ir trokšdamas 
be darbo “aukso kalnus” turėti. 
Bet to nerado. Pamatė, jog reikia 
dirbti ir prakaituoti už duonos ką­
snį. Nepatiko, nes tinginiaujant 
negalima gerai gyventi. — Ką da­
ryti? — klausia. — Ogi imtis “biz 
nio” ir jau .. .

Na ir pradeda prikalbinėti savo 
. draugus, pažįstamus. — Girdi, 

susiorganizuosim, paskui išleisim 
kokį laikraštuką, primeluosim ir 
apie mus pradės spiestis visi lietu­
viai ir neš pinigus . . .

O mes būsime vadais ir turėda-______  (J __ _
mi gerą pelną juos už nosies ve-1 Mūsų broliai ir sesės Lietuvoje šių sekančiame numeryje.

' džiosim. Visus draugus kvietė dir­
bti, tačiau naudą iš to “jis” vie-

I nas “inteligentas” turės. Jis orga- 
I nizacijos įsteigėjas, jis patrėjas, 
pirmininkas, iždininkas, laikraštu­
ko redaktorius, leidėjas, korespon­
dentas ir t. t. i

Tad jau ir “organizacija” ... Iš 
eina šioks toks mizernas laikraš­
tukas . . . Pasipyla kaip iš maišo 
visokį šmeižtai bei melavimai ant 
padorių organizacijų ir pavienių a- 
smenų. Girdi: “šitoji organizaci­
ja netinka, anoji nieko neveikia, 
šis vadas per daug geria, anas ne­
moka lietuviškai rašyti. O mano 
įsteigtoji, atneš visiems lietu­
viams laimę” . . . Praeina kiek lai­
ko šaukiamas visuotinas susirin-’ 
kimas. Pirmininkas ima skaityti. 
nuobodžią paskaitą (nors pats nuo1 
kaktos prakaitą braukia). Susirin 
kusieji ima nuobodžiauti, žiovaut 
ir... išsiskirsto. Taip ir palieka ■ 
pasekti jų pavizdžiu”.

Broliai ir sesės, netikėkit to­
kiems kvailiems patarimams, nes ! 
neatneš jokios naudos nei norin- 1 
tiems kolonizuotis, nei pavieniams 
asmenims. Vien tik jus nori išnau ; 
doti savo “gerais” patarimais.

Kur Lietuvos vyriausybė ? Kur! 
Lietuvos visuomenė ? Kur draugi- ■ 
ja Užsienio Lietuviams Remti? Ko 
tyli? Kam siunčia pašalpas pavie­
niams asmenims ipasinaudo t i ? 
Kam išmokantieji sąskaitas tai, 

I slepia skelbdami būk tai padeda' 
' lietuvybės išlaikymo bei kultūrini 
mo reikalams. Melas ir dar kartą!

i melas!

organizacinį darbą 
Dabar laikas, kuo- 
jaunosios kartos 
ir kiekvieną diena i

lietuvio išsireiški-

VIEN TIK TAMSTAI
mes srkf .x n.e jį j uikų patarnavimą, kurį 1 aip įver­
tina daugelis tūkstančių mūsų klijentų.

SAU&IÍNQ - GBEHUMQ - £HONEHIŠHDMQ
MŪSŲ PINIGU PERSIUNTIMAS
MŪSŲ TAU! OMOJI KASA
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PATARNAVIMAS LAIŠKU SAUGOJIM

JEI TAMSTA ESI PATEHHJHTAS
mes esame užganėdinti, nes esame Tamstos tikri drau 
gai ir mūsų N AL JI RŪMAI yra pastatyti Tamstos ge 
resniam patogumui ir patarnavimui, kad kaip to užsi 
tarnauja didelis mūsų Banko draugas

APLANKYK TAMSTA MUS-SAVO NAUDAI - MATY 
KAIP BŪSI APTARNAUTAS

širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUS

«1 BANCO HOLANDÉS UNIDO
Buenos Aires Skyrius

Central)ne įstaiga A g e n c i ja
B-me Mitre 234 CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS -----------  TAUPOMOJI KASA

LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas
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IS LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai
PAMALDOS

Šį sekmadienį, lapkričio 14 d. i 
pamaldos bus SANTA LUCIA ba- I 
žnyčioje 11 vai. 45 min.

GRĮŽO
Nuo ketvirtadienio randasi Bu­

enos Aires ŠVYTURIO skaityto­
jai p. p. Veronika ir Stasys Ver- 
činskai su dviem sūneliais. Ponas 
Verčinskas virš penkerių metų iš 
dirbo “Haley” pieninėje kuri ran­
dasi Carlos Caseros, prižiūrėtoju 
ir sviesto analizuotoju. Apleido 
darbą padidėjus nesutikimams su 
fabriko administracija. P. Verčin­
skas ruošiasi užvesti bylą fabri­
kui, už kompensacijos neišmokė- 
jirną.

Tua tarpu, minėtieji 
p. Povilonio viešbutyje

■ mano nusipirkti namelį 
, priemiestyje.

Ponia V. Verčinskienė
lyte jau nuo senai yra ŠVYTURIO 
prietelė ir savo laiku, aktyviai vei 
kė katalikiškose arganizacijose ir 
dainavo Šv. Cecilijos chore.

Grįžusiems į Buenos Aires lin­
kime kuo veikiausiai susitvarky­
ti.

MOKINIŲ VAKARAS
Pereitą šeštadieni įvyko Da­

riaus ir Girėno vardo mokyklos 
mokinių koncertas-vakaras. Publi­
kos buvo neperdaugiausiai. Vaka­
rėliu atsilankė visas Pasiuntiny­
bės personalas. Mažieji lietuviukai 
gražiai atliko visą prtogramą už 
ką užsipelnė gausių - plojimų. Tik 
gaila, kad nebuvo parinkta vai­
kams tinkanti programa. Į tai mo­
kytojas turėtų kreipti 
domės.

AUKOS MOKYKLOS 
STATYBAI

daugiau

Kor.

RŪMŲ

Stalmokas, M. Kavaliau- 
Kapočius, A. Jakubau- 

šurkus, J. Ališauskas ir

Tumo - Vaižganto vardo lietuvių 
mokyklos rūmų statybai aukavo:

Aukų lapas Nr. 8.
F. Likšas $20.00. Po $5.00: 

V. Brazauskas ir St. Zacharavi- 
čius. K. Jonaitis $ 3.00. Po $ 1.00: 
J. Kungis, M. Kungytė, P. Būgo­
ms, P. Smalstys, A. Digrys, St. 
Juodickas ir K. Leščinskas.

Aukų lapas 
A. ir L. Grišionai

.. Viso $ 56.00. Su
■ kelbtomis aukomis

I $ 840.05.
čia paskelbtas aukas rinko A.

Pavyko Filmų Rodymas
Jau iš senai daroma propaganda apie lietuviškų filmų rodymą 

Buenos Aires mieste ir apylinkių kolonijose, lietuviai nepaprastai 
susidomėjo ir ruošėsi į pirmą Lietuvių Skrajojančio Kino-Teaįtro 
“Kultūros” eksibiciją, kuri įvyko pereitą sekmadienį “Jose Ver­
di” salėje.

1200 ŽIŪROVŲ Į
Dar prieš nustatytą programas Į 

pradžiai valandą ordvios salono 
patalpos buvo perpildytos. Kasi- į 
ninko patiektomis žiniomis, buvo i 
parduota virš 1100 įėjimų. Tokie j 
skaitlingi parengimai retai tepa- | 
Sitaiko ir jų buvo Lietuvas Operos i

LA TIERRA BRAVA 
.. Programa prasidėjo aukščiau iš 
vardintos filmos rodymu. Šioj fil- 
moj matėme Argentinos miestus, 
istoriškas vietas, paminklus, ūkio 
darbus, pramonę, prekybą ir, kar­
tu, vietos gyventojų papročius.
PIRMOJI PIETŲ AMERIKOS

ŽEMYNE LIETUVIŲ
KRONIKA

Po šios filmos, buvo rodoma 
pirmoji lietuvių kronika Pietų A- 
merikoje filmuota, šią kroniką pa 
gamino p. J. Gilvydis, kuris ir da­
bar stovi Kino-Teaiiro “Kultūros” 
priešakyje.

čia matėme 1932 metais Lietu­
vių šv. Kazimiero Bendruomenės 
suruoštą iškilą Kilmės pakrantėje! 
Matėme šv. Cecilijos chorą (tuo 
sykiu dar neturėjo muzikos ir dai­
nų globėjos vardo) jau tuomet ge 
rai pažįstamą ir vertinamą lietu­
vių tarpe.

Vėl vis pikniko dalyviai matė 
šią filmą, ir kiekvienas komenta­
vo savo pozes ir incidentus. Vė­
liau, tais pačiais metais įvyku­
sios maldininkų kelionės į Luka- 
ną nuotraukos užėmė ekraną. Ma­
tėme gausią ekskursiją ir jai va­
dovaujančias vėliavas. .Tarpe jų 
buvo A. A. V. Pašiškevičiaus pa­
aukuota šilkinė lietuviška vėlia­
va, kuri pasiliko šv. Lukano Mer­
gelės garbės sargyboje, kartu su 
kitų tautų simboliais. Minėta vė­
liava dar ir dabar, dieną, naktį 
liūdija lietuvių pamaldumą.

“EL INMIGRANTE”
Vėliau rodė juokų karalių Ča­

pliną filmoje “Emigrantas”. Nors 
ir daug sykių matyta komedija 
patiko, nes Čaplino juokai nesen­
sta.

apsistojo 
o vėliau, 
kur nors

- Kelme-

“LIETUVA”
Ir kai po pertraukos užgeso sa- 

liono šviesos, žiūrovai sukruto. Sa

Aniulis ir V. Nalivaika.
Aukų lapas Nr. 8.

J. Bajorūnas $ 10.00. Pa $ 5.00: 
J. Sturonis, A. Naudziunas, A. 
Mielinis, I. šutinys, K. Slučka, A. 
Petrulis, J. Bartkus ir J. Mačiulis

Po $2.00: K. Vaskiela, V. Ku- 
zelis, B. 
skas, K. 
skas, M. 
Mačiulis.

Po $1.00: A. Nandžiunas, M. 
Smalskas, J. Baranauskas, M. Ta- 
miliūnas, P. Gudonis, V. Rusas, J. 
Matulis, A. česna, P. Zulonas, A. 
Stukas, V. Bendorevičius, J. Sas­
nauskas, T. Masiulis, I. Pinkevi- 
čius, M. Rasteinienė, K. Glėbus ir 
A. Plikevičius. A. šiaučiulis $ 0.50 

Aukų lapas Nr. 9.
V. Balnys $ 7.00. T. Leknickas 

$6.00. ,, ... ............

Po $5.00: . ,> ■ I
VI. Jakimavičius, D. Kralikas, 

J. žvirblis ir J. Raškauskas. P. 
Laukaitis $ 040.

Po $ 0.30: E. Sadauskas ir J. 
Degulis.

Po $ 0.20: P. Leimantas, S. Vis­
girdas ir I. Malinauskas.

Po $ 1.00: J. Dievgutis, St. Pe- 
čiukonis, J. Aleksa, J. Stanisevi- 
čius, J. Vancevičius, P. Brašiunas 
ir Dultys.

Viso $141.50.
Su anksčiau surinktomis auko­

mis viso yra surinkta $ 981.55.
čia skelbiamas aukas rinko J. 

Greičius, A. Meilinis, A. Sabalis, 
ir V. Nalivaika.

Visiems prisidėjusiems prie kul 
tūrinio židinio TVLMRSF vardu 
reiškiu nuoširdžią padėką.

V. V. Nalivaika

kiams griež Berisso lietuvių orke­
stras. Tai pirmas kartas Argenti­
noje, kad vien tik čiagimiai atlie­
ka tokią plačią ir patriotinę pro­
gramą. Išleista “rifa” del įsigiji­
mo tautiškų rūbų, kurias patys 
platina ir tikisi ligi vakaro išpar­
duoti, nes kiek lietuviai tek vieti­
niai aktyviai remia. Visi Berissie- 
čiai su nekantrumu laukia šio pa­
rengimo.

S. D.

Berisso Lietuviai
GRAŽIAI PAMINĖJO

Nr. 9.
$ 15.00. . . 
anksčiau pas- 
yra surinkta

lė ūžė komentarais. Gi ovacijomis
■ nebuvo galo, kaip ekrane sublizgė- 
i jo visiems mylimas vardas “LI- 
j TUANIA”, ir vėliau — “LIETU- 
į VA”.
j šioje ydomioje kronikoje, matė- J 
i me gražius Lietuvos laukus, skai- 
i drías upes ir banguojančias jūras 1 
į žalius miškus ir smėliuotas pa- 
Í krantes, miestelius ir sodžius ir ■ 
laikinąją mūs sostinę, Kauną, ku-; 
rią ir pažinti nebegalima. Taip 
išsistatė ir susitvarkė, kad net a-, 
kį veria. Apylinkes berodant, žiū-' 
rovų, o ypatingai žiūrovių veiduo­
se, matėsi tėvynės išsiilgimas. Bu 
vo ir ašarų pamačius savo gimtą­
sias apylinkes, o taip pat kartais

• ir savo pažįstamų, giminių vei-
■ i dus...
: Taip pat buvo radoma seimo a-
■ tidarymo iškilmės, A. A. Dariaus ' 

ir Girėno laidotuvės, mūs šaunios 
kariuomenės paradas, Buriuotojų

■ ( Mokyklos pamokos, Lietuvos šau­
liai ir šaulės, žuvusiems už laisvę 
paminklas, skautų sąskridis, Jau­
nalietuvių atstovų suvažiavimas 
ir daug kitų įdomybių, filmo j e už- 
fiksuatų nuotraukų.

Pažymėtina, kad žiūrovai labai 
reagavo į ekrane kintančius pa­
veikslus. Pasirodžius Tautos Va­
dui, p. A. Smetonai, publika jį pa­
sveikino gausiais plojimais. Netrū 
ko aplaudismentų nei Lietuvos ka 
riams nei kitų militarizuotų orga­
nizacijų nariams.

Publikoje kilo aiškus nepasiten­
kinimas kai buvo pasveikinti se­
novės romėnų — dabar fašistinui 
laikė ir net sušvilpti nepagailėjo 
kai šimtuose Jaunalietuvių vėlia­
vose pamatė nupieštus svastikos 
ženklus.

ŠOKIAI
Pasibaigus gyvųjų paveikslų 

rodymui, orkestrui “Kanklės” be­
griežiant, pasilikęs jaunimas šo­
ko ligi pat vėlumos.

P. J. Gilvydžia suorganizuotam 
skrajojančiam Kino — Teatrui

i “Kultūra” telieka palinkėti dau- 
I giau pasisekimų, lietuviškas fil- 
mas berodant.

šiemet visos čekoslovakų drau­
gijos gražiai paminėjo savo 19 
metų Nepriklausomybės sukaktį.

Berisse, šį minėjimą surengė 
“Spolok Stefanik” draugija, spalio 
30 dieną. Jame dalyvavo Čekoslo­
vakijos konsulas su ponia ir kiti 
Buenos Aires ir Berisso aukšti 
svečiai. Berisso lietuvius atstova­
vo “Mindaugo” dr-jos valdyba ir 
jos vardu gražiai pasveikino čia- 
gimis studentas p. L. Ivaškevi­
čius. Publika jam atsidėkodama 
sukėlė dideles ovacijos už draugiš 
kus linkėjimus.

LABAI LAUKIAMI
Kaip žinome, Berisse, prie “Min 

daugo” dr-jos susiorganizavo čia- 
gimių lietuviukų “Meno būrelis” 
kuris rengia savo pirmą vakarą 
lapkričio 21 dieną. Pastatys dvi­
veiksmį vaidinimą “Našlaitė”, pla 
stika “Noriu Miego” ir “Jūros 
Bangos”, tautiški šokiai su daine­
lėmis, deklamacijos. Be to šo-

VIEŠA PADĖKA
“Mindaugo” draugijos valdybos 

vardu reiškiu padėką už pasidar­
bavimą per lietuvišką vakarą, ku­
ris įvyko spalio 30 dieną: Vaidin­
tojų būreliui už “Pavogtosios Su­
žadėtinės” suvaidinimą; “Minda­
ugo” dr-jos choro dalyviams ir p. 
V. Rymavičiui už dainas; loterijos 
komisijai p.p. A. Tuskieniui, A. 
švarliui, J. Kulakauskui, K. Ada- 
moniui, T. šlapšiui už surinkimą 
ir gražų loterijos sutvarkymą; vi 
siems aukavusiems; p.p. B. Skar- 
žauskui ir S. Sleikiui už tvarkos 
palaikymą ir visiems atsilankiu­
siems reiškiu lietuvišką padėką

M. Tamuliūnas
“Mindaugo dr-jos pirmininkas

Gedulo Dienos

S. D.

BERISSO MAUMAI
Paskutiniu laiku, tarp Berisso 

lietuvių slankioja du maumai.
Vienas iš jų tai kad keli vienos 

organizacijos nariai, užuodę lietu­
vis “krupniką”, nutarė mainais už 
jį atiduoti savo salioną tiems pa­
tiems, kurie tą draugiją uždarė

Antras maumas, tai kad lietu­
viškoj mokykloj puodas su koše 
rūgsta. Iš to matyti, kad moky­
klai reikės pasirinkti, arba gera 
dezinfekcija, arba lako blomba.

Rimtesnė lietuvių kolonija lau­
kia. kuom tas viskas baigsis ir i 
tai žiūri kaip į kokią komedją.

Bet kaip vieną taip ir kitą mau­
mą laukia liūdnas galas, ir, tiesą 
pasakius, jų kūrėjams iš to nebus 
jokios naudos.

Maumų Agentūra.

Iš “MINDAUGO” DRAUGIJOS 
NUTARIMŲ

Lapkričio, 7 d. įvyko “Mindau­
go” dr-jos susirinkimas kuris pra­
ėjo labai gyvai. Buvo priimta pe­
reito vakaro apyskaita. Iš svarbe­
snių nutarimų pažymėtina: 1) Ak 
tyviai remti čiagimių “Meno Bū­
relio” pirmąjį ruošiamą vakarą. 
2) Surengti pikniką gruodžio 5. d. 
Isla Paulina. 3) Suruošti lietuviu­
kams Kalėdų eglutę. 4) Naujų Me 
tų sutikimo proga suruošti chorui 
ir Vaidintojų būreliui “asado”. 
5) Antrą pikniką surengti sausio 
8 dieną. 6) Nepriklausomybės pro 
ga surengti iškilmingą minėjimą 
su plačia programa kurioje daly­
vautų choras, Vaidintojų būrelis, 
taip pat prašyti prisidėti čiagimių 
“Meno būrelio”. 7) Nepriklauso­
mybės proga išleisti vienkartinį 
leidinį gausiai ilustructą ir ketu­
riomis spalvomis. Sekantį susirin­
kimą šaukti gruodžio 12 d. ir kvie­
sti visus narius, nes įvyks naujos, 
ateinantiems metams, valdybos 
rinkimas.

Šiemet, Spalių Devintos dienos 
minėjimas aave kelis nelauktus 
siurpnzus. Pirmiausia, tai Kad £>u- 
vo "vieningai" minimas. Antra, 
imd toji vienybe pasu odė esanti 
tiK tarp Katalikų ir Komunistų: 
O trecia, tai kaa ir komunistams 
rupi mus pavergtas Vilnius.

Bis vieningas minėjimas buvo 
išperėtas Pasiuntinybėj e. Rengė­
jai tvirtino, Kad į pasitarimus bu­
vo kviesti visų lietuviškų organi­
zacijų ir laikiašėių aelegatai. Bet, 
neapsieita be apsileidimo: vienas 
laikraštis, kuris skelbiasi tautiš-as 
esąs — iš turinio tas pasitvirtina
— nebuvo kviestas.

Katalikiškas organizacijas i r 
spaudą atstovavo ALKF-jos pirmi 
siuntmybėje. šiuose posėdžiuose 
Kad šiuo reikalu nebuvo jokio or­
ganizacijų atstovų, sudarančių fe 
deracijos tarybą, pasitarimo. Ir 
bendrai, mūsų žmonėse šiai vie­
nybei nebuvo pritarimo.

“Visos Bs. As. kolonijos” drau­
gijų atstovų posėdžiai įvyko Pa- 
siuntėnybėje. šiuose posėdžiuose
— jų buvo du ar trys — pasitai­
kė kuriozų. Tūlas gramatnas po­
nas reikalavo, kad visi minėjimo 
dalyviai — publika — minėj iman 
ateitų gražiai apsirėdę, pasipuošę, 
išsiprausę. Buvo taip pat ir neai­
škumų. Nežinai, ar 
kad dalyviai ateitų 
vizitkėm pasipuošę.

Vienas laikraštis
mas minėjimą, dažnai telefonu 
tuo reikalu kalbėjo. Apie tai rašy­
damas, net ir valandą pažymėda­
vo, kurioje tai darė.

Apie rezoliucijų skaitymą minė­
jime, posėdžiuose buvo daug kal­
bėta. Bendro minėjimo šaukėjai ir 
sumanytojai — aukštas Pasiunti­
nybės 
raščio 
šinosi. 
plačiai 
testuoja už Vilniaus užgrobimą?

Tie patys asmenys griežtai už­
protestavo kai per posėdį buvo pa­
siūlyta pasakyti minėjime atatin­
kamą kalbą kastežaniškai.

buvo norima 
su frakais ar

propaguoda-

Dr-jos korespondentas

valdininkas ir vieno 
redaktorius — išvien 
Kodėl nenorėjo, kad 

žinoma, jog lietuviai

laik- 
prie- 
būtų 
pro-

Zenonas Jakštas

Minėjimą
Prisiminus

Mat nenorėta kad ji patektų vie 
tos spaudoje. Tačiau jiems papra­
šius ŠVYTURIO redaktorių patiek 
ti žinias “El Mundo” reporteriui, 
šie gražiai atpasakojo lenkų gro­
buonišką smurtą. Ir jų dėka, Ar­
gentinos spauda paskelbė, kad lie­
tuviai Vilniaus neužmiršta, bet ko 
voja už jo atgavimą.

Tai buvo katalikų toks žygis. Gi 
komunistai į “Dabar” vietos žur­
nale įdėjo savo chorą ir parašė, 
kad lietuviai šventė “Fiesta Nacio 
nal Lituana.,,, Išeina, kad ta diena 
buvo švenčiama taip, kaip kad Va­
sario 16. Tai bent informavimas!

Pats minėjimas sutraukė daug 
publikos. Dauguma .buvo komunis 
tai, pardon! Liaudies teatro sim- 
patizantai ir “momentiečiai”. Da­
lyvavo pirmųjų choras. Katalikai 
gražiai pasirodė choro dainomis 
ir vaidinimu. Nuo “Išvien” daly va 
vo jo redaktorius, kuris laikė pa­
skaitą. “Balso” nebuvo visai gir­
dėtis, tik publikoj pastebėjau jo 
redaktorių ir leidėją.

Komunistams labai rūpi tautiš­
kumas — lietuviškumas. Tą jie į- 
rodė kada jų choras pasirodė pa­
sipuošęs raudona spalva. Mote­
rys raudonom juostom ir gėlėm- 
vyrai radonais kaklaraiščiais. Jų 
dainos žadino publiką kovoti už 
Vilnių: “Trenk, perkūne” (visus 
buržuazus), “Laikas” (kadane- 
bus turčių) ir kitos panašios. Gai­
la, kad iššaukti didesnį Vilniaus 
išsiilgimą neužbaigė Internaciona­
lu.

Minėjimas prasidėjo virš pusva 
landžiu vėliau negu buvo skelbta. 
Mat, Šv. Cecilijos choro dirigen­
tas, įvairiomis kliūtimis susida­
rius, susivėlino atvykti. Gi choras 
be savo vedėjo negalėjo atidaryti 
minėjimą — sugiedoti himnus. Bu 
vo pasiūlyta, kad himnus sugiedo­
tų antrasis minėjime dalyvavęs 
choras, t. y., Liaudies teatro. Bet 
greit paaiškėjo, kad minėtam cho­
rui, Argentinos ir Lietuvos him­
nai nėra pravartu nei juos išmok­
ti, nei progai priėjus,—sugiedoti.

3



IVYTURY S Nr. 349

PAMALDOS URUGVAJAUS 
LIETUVIAMS

Urugvajaus lietuviams bus at­
laikytos pamaldos gruodžio 19 d. 
Cerfo bažnyčioje. Tą dieną vaiku­
čiai priims Pirmąją Komuniją.

Montevidiečius lietuvius prašo­
ma įsidėmėti.

MOKINA BAŽNYTINĮCHORĄ
Urugvajaus Lietuvių Katalikų 

Centro pastangomis susiorganiza­
vo bažnytinis choras, kuriam vado 
vauja muzikas p. Krasauskas. Pir 
mą kartą, šis choras pasirodys 
gruodžio 19 d. per vaikų Pirmąją 
Komuniją.

Į URUGVAJAUS LIETUVIUS
Š. m. lapkričio 21 d., sekmadie- 

. nį, 3 vai. po piet Urugvajaus lie-- 
tuvių Dr. J. Basanavičiaus moky­
klos tėvų komiteto valdybos var­
du, kviečiu Urugvajaus lietuvių or 
ganizacijų atstovus, mokyklos ko- 
miteo narius ir rėmėjos į susi- 

■ rinkimą, aptarimui mokyklos sta-

tymui reikalų, kuris įvyks moky­
klos patalpose Rio de Janeiro 87, 
Cerro.

Nuo š. m. birželio mėnesio yra 
įsteigtas mokyklos statymo fon­
das, f kurį mokinių tėvai moka po 
25 cent, mėnesiui, o rėmėjai - kiek 
vienas savo pasiskirtą mokestį. 
Tėvų ir rėmėjų jau susidarė 52 a- 
smenys.

Urugvajaus Kredito banke -ati­
daryta einamoji sąskaita, į kurią 
įnešama gautos aukos ir nario mo 
keščiai trijų asmenų vardu.

Mokyklos patalpų nuomai išlei­
džiama žymi suma pinigų, tad ko­
miteto valdyba, sudarydama fon­
dą, eina prie nuosavos mokyklos 

statymo.-
Kadangi šis darbas be visuo-. 

menės materiales bei moralės pa­
ramos neįmanomas, tad ir kviečiu' 
gerb. tautiečius į minėtą susirin­
kimą tais reikalais pasitarti.

Antanas Lazdėnas
Komiteto V-bos pirmininkas

centų; a šiemet 3 lt. 55 centai; 
moterų uždarbis vidutinis pernai 
1 lt. 90 centų, šiemet 2 lt. 40 cen­
tų. • - '..-U. ..

ARGENTINOJE

VIESULAS PERKĖLĖ BAŽ­
NYTĖLĘ

ARGENTINOJE
ŪKININKAMS PASKOLA

Argentinos Valstybės Bankas 
(Banco Nacional) teiks visiems ū- 
kininkams paskolas, kurie jos bus

Montanos valstybėje, šiaurės A reikalingi javams nuimti nuo lau- 
merikoje; šiomis dienomis siautė 
tokia smarki audra, kad Fortiero

¡_bažnytKaimyje viesulas net perkė- !
le į kitą vietą medinę bažnytėlę.,

į Sugriebęs kilstelėjo ją ir vėl pa- i
I statė 3 metras
kaip stovėjus. Ir visai nieko nesu­
gadino. Rytojaus dieną, kaip pa­
prastai, vėl buvo bažnytėlėj pa­
maldos.

LIETUVOS ŪKIO GERĖJIMO 
RODIKLIAI

Paskutiniam statistikos biulete­
ny paskelbti ekonominio gyveni­
mo rodikliai rodo Lietuvos ūkia 
būklės gerėjimą. Tas gerėjimas 
pastebimas įvairiose ūkio šakose.

Gerokai padaugėjo pinigų apy­
vartoje. Pernai rugpiūčio mėnesį 
apyvartoje buvo 107 milijonai litų 
banknotais ir 16 milijonų litų si- 

-• dabrinių ir varinių pinigų;- šiemet 
popierinių pinigų apyvartoje buvo'

i 113.400.000 litų ir metalinių 18.-
- 500.000 litų.

Gana žymiai paaugo indėlių su - nos uždarbis pernai buvo 2 lt. 90

mos kredito įstaigose — bankuo­
se. šiemet liepos mėn. bankai tu­
rėjo indėlių 282 mil. litų, o pernai 
tą mėnesį tiktai 215 mil. litų. Va­
dinasi, žmonės yra šiemet pinigin- 
gesni ir daugiau padarė sutaupų.

Ekonominio gyvenimo pagyvėji­
mas pakėlė ir pragyvenimo mini­
mumą (mažiausią pragyventi rei­
kalingą sumą). Statistikos biuro 
apskaičiavimu, šiemet penkių žmo 
nių šeimos pragyvenimui mini- 
murtias yra 149' litai mėnesiui ,o 
pernai buvo 133 litai.

Darbininkų vyrų vidutinis die-

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa- 
? siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia

kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­
kos užgrūdinto meisterio

—vyrišky ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens ir ž emos 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome jsidėtr.-t «miršti:

— - B (> i 8 ----
Calle OTAvARKA 882

kų. Paskola bus duodama žemu 
nuošimčiu ir iki 80% derliaus ver­
tės.

Ši paskola padės ūkininkams ap 
siginti nuo javų pirklių eksplotaci 

toliau taip pat,! jos, kurie paprastai javus supir­
kinėja išanksto mokėdami pini­
gus, užtat kainas pasiūlo labai že­
mas.

PASIBAIGĖ STREIKAI
Mūrininkų streikas pasibaigė 

pasiėmus iniciatyvos jį likviduoti 
Vidaus Reikalų Ministeriui. Dar­
bininkai gavo atlyginimo padidini 
mą, nors ne tokį, kokio reikalavo. 
Pasirašyta sutartis su darbdaviais 
vieneriems metams.

Geležinkeliečių streiką taip pat 
likvidavo Vyriausybė, kuri pasiū­
lė savo žinion paimti geležinkelį 
“Central Cordoba” 
darbininkams algas, 
atlyginti tiek, kiek ji gavo pasku­
tiniais metais. Vyriausybė valdys 
geležinkelį vienerius metus.

ANGLIJOS KAPITALAS 
ARGENTINOJE

Anglų apskaitymu Argentinoje 
yra jų įdėto kapitalo už 442.145. 
265 svarus. Daugiausiai kapitalo 
sudėta geležinkeliuose.

Visa Anglija užsieniuose turinti 
įdėjusi kapitalo už 3.764..000.000 
STEIGS NAUJĄ VYSKUPYSTĘ

Vyriausybė yra pateikusi kon­
gresui projektą naujos vyskupy­
stės čako ir Formozos sritims. Da 
bar šios srytys priklauso prie San­
ta Fė, kuri nuo tolimesnių vietų 
yra už 700 kilometrų. Naujoji vy­
skupystė turėtų 300.000 sielų.

DUONA ATPIGO, BET BUL- 
BĖS NE

Duonos atpiginimo reikalu pri­
eita susitarimo ir nustatyta seno­
vinė kaina. Kaip žinome, duonos

PANDĖLYS .
Dvi nelaimes iš karto. Spiegų 

km. mire ūkininkas Lauška. Ket­
virtadienį namiŠKiai išvyko į Ali- 
zavo bažnyčią pamaldų už mirusį. 
Grįžę namo manė palaidosią mirų- i 
sį kaimo Kapuose. Bet tuo metu už Į 
sidege gyvenamasis namas, kur 
būva laikomas mirusis. Gaisrą pa­
matę, atbėgo duobkasiai, kurie gel į 
Dedami turtą, patys sunkiai apde­
gė. Nabašninko kūnas buvo išgel­
bėtas iš gaisro tik pro langą.
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AMERIKONIŠKAS PABĖGI 
MAS Iš DABOKLĖS

Kaune, žal. Kalne buvo sulai­
kytas pil. Guobis bepardavinėjant 
iš Segalsonų parduotuvės pavog­
tus kailius. Pil. Guobis buvo lai­
komas kriminalinės policijos da­
boklėje. Būdamas daboklėje, maty 
ti sugalvojo pabėgti. Jis pradėjo 
neva sirgti. Naktį Guobis dabo­
klės vienutėje gulėdamas pradėjo 
šauktis pagalbos, — jam esą blo­
ga, troškiną, neturįs kuo kvėpuoti 
Kai būdįs policininkas pradaręs 
duris , tai Guobis ėmė prašyt, kad 
atidarytų vienutės langą, kad įei­
tų šviežio oro. Policininkas, nieko 

! blogo nemanydamas, įėjo į. dabo­
klę ir ėjo atidaryti lango. Polici­
ninkui langą atidaran Guobis ū- 
mai pašoko, išbėgęs į koridorių už 
trenkė daboklės duris, o pats išbė­
go į kiemą, kur radęs prie tvoros 
dėžę ir kopčias peršoko jų pagal­
ba per tvorą ir dingo. Policininkas 
užtrenktas daboklėje kol prasibala 
dojo antrą budintį policininką, 

¡ tai Guobio jau nė kvapo nebeliko. 
E 1 Po poros dienų policija jį vėl pa- 
S gavo.

Didelė Klinika 
CONSTITUCION

Modemus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar su Wasse trano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VARISAl, HLMOROIDAI, MO­
TERŲ:- kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA t ERM1NA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išs.gydyti, 
nes mūsų daktarai Specialistai prižiūri asme, iširai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klimkoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdinmkams ir darbininkamas išsimokė- 

jimo lengvatai:
’¡imana nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKAITYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMA 1618
PRIEŠAIS TAT FLAZA < ( bSIlTUCIOE

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

FOTO

kaina buvo pakilusi 5 centais už 
kilogramą.

Bulbių kaina buvo kaikurį laiką 
numušta, bet gavus žinią, kad vie 
nas laivas, plaukęs iš Kanadas su 

, užsidegė ir paskendo, 
kainos ir vėl pakilo. Dabar rinkoje 
mokama už bulbių kilogramą nuo 
25 iki 35 cnt.

ŠIMTAMETĖ MERGINA.
Suipača mieste atšventė šimtą- - 

metes tūla Crisantema de Alejan- 
drijo. Ji gyveno visą laiką netekė- 

, jusi. Solenizantė dar stiprios svei- 
¡ katos.

SUDUŽO DU ORLAIVIAI
Puerto Belgrano nukrito du ka­

riški hidravionai. Prigėrė du pilo 
tai.

Į Argentinos aviacijoj labai daž- 
' nios nelaimės.
j NUSKENDO LAIVAS PARANOJ

Alta Paranoj nuskendo ekskur­
sinis laivas “Angaite”. žuvo 7 ke­
leiviai. Kitus pasisekė išgelbėti. 
Laivą apvertė kilusi audra.

s ¡ñas laivas 
i- bulbėmis,

ir padidinus 
kompanijai

Arėjas Vitkauskas
KALĖJIMAS (Ištrauka)

Nakties tamsumoj, tarpe 
daug žiburių 

šviesų ilgos eilės mirgėja
Perpildytos skausmo daugybės

žmonių

Kalėjimo sienos stovėję.
Lyg juodąjį dangų parėmę

tvirtai
čia mūriniai korpusai snaudė,
Ir tamsūs šešėliai — naktiniai

sargai
Vaidinosi kieme, ginklus rankoj

spaudė...

DIDELIS GAISRAS Iš MOTORO
Kulių valse., M. Mostaičių kai­

me, spalių mėn. 2 d., kuliant ja­
vus užsidegė jauja. Sudegė kulia­
ma mašina, motoras, kviečiai ir 
linai. Gaisro gesinti buvo 
kulių ugnegesiai ir daug 
kės gyventojų.

Daro specialias
skerdyklų karnetas

iiiiiHiiiiitiiinituiiiiiiauiiHiiiiuiuuiliiiiii

fotografijas

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge 
rai ir sąžiningai patarnaus 

tik
BOCCIA H-nos.

Re presentante
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai 
vežimus: vestuvėms, 
noms ir pakasymons. 

patarnavimas.

vien

2

įrengtus 
krikšty- 
Naktinis

atvykę 
apylin-

Laivo kapitonas tikrina juri­
ninkų švarą.

— Kur tavo dantų šepetukas, 
Pliki? — klausia kapitonas.

— čia šičia, — atsako jūrinin­
kas Plikis, rodydamas kapitonui 
rankų šepetuką.

— Nevisai norėčia patikėti, kad 
Tamsta nori mane per akis apgau­
dinėti, — tęsia toliau kapitonas. 
— Juk tu jo negali į burną įkišti. 
Tai kaip tu valai dantis.

— Aš juos išsiimu, — paaiški­
na Plikis kapitonui.

instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjoms.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargintas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne- 
qiyióq it* nunocinc

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Rivaclavia 80^0
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Iš Viso Pasaulio
ŽINIOS - ŽINELĖS IŠ 

VILNIJOS
— Kasinėjant Lydos miesto 

centrą, aptikta senos bažnyčios pa 
matai. Patirta, jog šioj vietoj ka­
daise buvo Narbutų šeimos staty­
tas tėvų Karmelitų vienuolynas.

— Parašiutistė Vaitulionytė pa 
sižymėjo Varšuvoje masiniame pa 

;--sirodyme. Rusijos pavyzdžiu, bu­
vo atliktas 60 narašiutistu desan­
tas. Bandymas pavyko.

. . — Kim. B. Budreckui neleista 
išvykti į Prancūziją, nes jam te- 
bekeliama byla už tariamą “len­
kiškų pavardžių lietuvinimą”. Nei 
giamas atsakymas gautas iš pa­
ties vaivados.

— Motociklų lenktynes Vilnuje 
laimėjo lietuvis L. Palevičius.

XXX

— švietimo Kuratorius savo 
grąsinimą įvykdė. Kaip įprasta ta 
kiais atvejais, Naniškio mokyklos 
uždarymo priežastis — mokslo me 
tų lygmuo toje mokykloje esą bu­
vęs per žemas.

20 centų saldžiam pyragui nusi­
pirkti, kurį valgo didžiosios šven­
tės metu, ir kasmet atideda pusę 
dolerio, kad jam mirus nugabentų 
už tuos pinigus jo kūną į tėvynę 
palaidoti. Ir tie vargšai šį rudenį 
atsisakė nuo šventės pyrago ir 
laidotuvių sutaupų — visa tai pa­
aukojo tėvynei gelbėti. Tie amži­
nai alkani žmonės nešė pa­
skutinius centus “Atbudimo fon­
dui”. Tas jų pasiaukojimas net 
Singapūro anglams sujaudino šir­
dis — ir jie aukojo Kinijos gelbė­
jimo fondui. Iš tų pinigų bus per­
kamas dujokaukės, apsaugoti mo­
teris ir vaikus nuo japonų dujų, 
o taip pat vaistam ir tvarsčiams

— Ūkininkę Sąjungos bankroto 
bylos motyvuotas sprendimas pa­
skelbtas Kauno Apygardos Tei- 

Í sme. Bylos kaltinamasis aktas bu- 
į vo surašytas 252 puslapiuose, o 
i motivuotas sprendimas turi 693 
mašinėle rašytus puslapius.

— Miškų urėdų suvažiavimas 
įvyks Kaune spalių mėn. 18 —19 

j dienomis. Suvažiavime bus pla­
čiai išnagrinėti ir aptarti Lietuvos 
miškių ūkio reikalai.

Paul KURTU «RREITIflOJE ČW1I| HETUV1Q
LIETUVIŠKAS VAAKRAS

Rengiamas Berisso čiagimių lietuvių „Meno Būrelio“, „Mindau 
go“ draugijos globojamo

Sekmadienį, 21 d. Lapkričio mėn. 1937 m.
UKRAINIEČIŲ SALIONE-

Calle Montevideo 1080, Berisso F. C. S.

KINŲ AUKOS TĖVYNEI 
GELBĖTI

Japonų puolimai ir žiaurumai, 
atvirų miestų ir kaimų bombarda­
vimas sukėlė prieš juos viso pašau 
lio kinus. O kinų labai daug yra 
Amerikoje, Indijoje, Afrikoje ir 
net Europoje. Dabar visi Jie, be 
skirtumo partijų, įsitikinimų ir 
luomų, visomis išgalėmis stengia­
si pagelbėti savo tėvynei, kurią 
taip žiauriai naikina svetimieji. 
Indijos ir Amerikos kinų prekybi­
ninkai vieną dieną per savaitę pre 
kiauja tik Kinijai. Vadinasi, visą 
tos dienos pelną skiria tėvynei. Si 
jamo, Birmos ir Ceilona kinų bu­
distų vienuoliai paskelbė, kad jie 
dvi dienas per savaitę nieko neval- 
gysią tol, kol bus iš Kinijos išvyti 
japonai. Taip sutaupytas lėšas jie 
skiria “Kinijos atbudimo fondui”. 
Tai yra labai didelė auka, nes ki­
nų vienuoliai ir taip pusbadžiai gy 
vena. Visur iškabinti plakatai su 
užrašais: “Tėvynė laukia aukų! 
Ar tu jau davei bent ką savo bro­
liui, kuris už tave kovoja?

Graudingiausia auka yra kinų 
darbininkų, krovikų, nešiku, veži­
kų, kurie vadinami kuli. Jie taip 
mažai uždirba, taip vargingai gy­
vena, kad per metus sutaupo vos

ŽINIOS - ŽINELĖS Iš 
LIETUVOS

— Gyvulių globos draugija sa­
vo visuotinam susirinkime nutarė 
sustiprinti gyvulių globą ir seki­
mą žmonių, kurie žiauriai elgiasi 
su gyvuliais. Draugija jau veikia 
15 metų ir per tą laiką yra daug 
nuveikusi. Draugija Kreipėsi į 
Respublikos Prezidentą Antaną 
Smetoną, prašydama būti draugi­
jos globėju.

— Sviesto eksportui šiemet są­
lygos geresnės, negu pernai, šie­
met užsieniuose už Lietuvos svie­
stą gaunamos 10% aukštesnės 
kainos. Daugiausia sviesto eina 

.net į Pietų Afriką, Eigiptą, Pa­
lestiną. šiemet ir Vokietija jau 
pirko Lietuvoje sviesto, šiais me­
tais sviesto bus eksportuota apie 
40% daugiau negu pernai.

— Kiaušinių iš Lietuvos šie- 
pie 80.000.000 štukų (Iki spalių 
1 d. jau išvešta į užsienius 70.000 
000 kiaušinių). Už kiaušinius gau 
narna 20% aukštesnė kaina kai 
pernai.

— Moterų didelis suvažiavimas 
įvyks Kaune spalių mėn. pabaigo­
je nuo pirmojo didelio moterų su­
važiavimo 30 metų sukaktuvėms 
paminėti. Kartu bus suruošta mo 
terų parašytų knygų ir moterų 
laikraščių paroda.

— Lietuvos šahmatistai rengia­
si tarpvalstybinėms rungtynėms 
tarp Lietuvos ir Latvijos šah- 
matininkų. Rungtynės įvyks Ry­
goje.

— Estijos sostinėje Taline įvy­
ko Lietuvos, Latvijos ir Estijos

į statistikos atstovų konferencija, : 
kuri nustatė suvienodinti kai ku- ■ 
riuos statistikos darbus ir leisti \

Į “PABALTIJOS KRAŠTO SKAIT' 
f MENIS”.
j — Foto mėgėjų suvažiavimas į-' 
Į vyks spalių mėn. 8 d. Foto mėgė- > 
jai yra sumanę ateinančiais me ( 
tais Kaune suruošti tarptautinę! 

. fotografijos parodą.

— Susisiekimo ministerija į- 
stefgs kursus žemesniems geležin­
kelių tarnautojams, paruošti.

. — Vajasiškio parapijoj šiemet 
gimė 65 kūdikiai, mirė 40 žmonių, 
vedė 27 poros ir priaugo 25 žmo­
nės.

— Medinių km., Pasvalio v. pas 
ūkininką R. per patalkius naktį 
buvo rastas sunkiai sužalotas pei­
liais Šimonių k. gyventojas J. 
Glinskis. Įtariamas asmuo buvo 
sulaikytas, vedama kvota.

Siaučia šiltinė. Apie tverus pa­
sirodė šiltinė. Daug susirgusių iš­
gabenta į Telišų ligoninę.

Tsb.

Reikalinga tarnaitė visai dienai, 
prie viso darbo, be nakvynės Al­
ga 5u pezų

Krcptis Olavarria 485
Reikalinga mergaitė prie siuvimo 

ir ruošos.
Emilė Mataitienė, Pasaje Bar­

celona 2891 (prie gatvės San Pe- 
drito) Villa Soldati, Capital.

Vidurnaktis jau buvo praėjęs. 
Plikis grįžo namo.

su sekančia programa:
Bus suvaidinta gražus dviejų veiksmų scenos vaizdelis

“NAŠLAITĖ“
Vaidinime d a 1 y v a u j a:

Damutė — Aug. Pakulnytė Dėdė Mikas — J. Kepalas
Petrienė — Alb Vilkinytė Jonukas — J. Prūsas
Verutė — Aid. Šimėnaitė Simukas -— A. Griška
Magdutė — Fil. Baitrunytė Aleksiukas — J Dargelis
Barbutė — Kaz. Smaltytė Stepukas — A. Skaržauskas
Onytė ;— Br. Kepalytė Poviliukas — J. kalvelis
Marytė — Ver. Milimavičiutė Jurgutis — K. Petrauskas
Uršytė — EL Glemžytė ^Petriukas — V. Aviltis

Vaikučių grupė, kuri žavės susirinkusius

„KANKLININKAS“, monologas, išpildys J. Prūsas 
DEKLAMACIJOS, kurias išpildys čiagimės mergaitės 
PLASTIKA „Noriu Miego“, išpildys sekančios mergaitės:

M. Batrunytė, A- Lidvinskytė, N Griškaitė, E. Pačekytė,
R. Račinskaitė, E. Glemžytė, K. Smalstytė, N. Bakanaitė.

PLASTIKĄ, „Jūros Bangos“, kurioj dalyvauja: Aug. Pakulnytė, 
Aid. Šimėnaitė, Br. Kepalytė, F. Baltrunaitė

„SUKTINIS“, kurį pašoks J. Prūsas, Aug. Pakulnytė, J. Dargelis, 
Br. Kepalytė, Alt. Skaržauskas, Aid. Šimėnaitė, J. Kepalas, 
F. Baitrunytė.

Režisuoja ponia E. Prūsienė. Sufleruoja ponia V. Jakubkienė 
Visą programą išpildys vien čiagitniai. Griežiant specialiam Berisso 
lietuvių orkestrui, šokiai tęsis iki 9 vai. vakaro. Šio parengimo pelnas 

skiriamas čiagimių „Meno Būrelio tautiškų rūbų įsigyjimui
Įėjimas: ponams I pezas, ponioms ir panelėms 50 centų.

Pradžia 3 vai. po pietų
Kviečiame visą lietuvišką visuomenę atsilankyti be jokių partinių įsiti- 
tikinimų ir pažiūrų, paremti mūsų čiagimių lietuviukų lietuvišką veiki­

mą ir gražiai praleisti laiką prie įdomios programos ir šokių.
Visą tvarką veda ir atsako globojamos 

DR-JOS VALDYBA

tęsęsi didžiosios VARŽYTINES
CASA RAYADA Alte. Brown 1441, Boca

Kažkas jį užpuolė.
“Atiduok pinigus!”, šaukia už­

puolikas.
“Ar tu kvailas ar ką. Manai kad 

šiuo laiku su pinigais kas vaikšto. 
Juk matai, kad jau iš restorano 
grįžtų”,kero Plikis.

Su tokiais orgumentais ir užpuo 
Tikas turėjo sutikti.

Teta Ona, po ilgo rinkimosi pa- 
galiaus išsirinko batus.

“Matai, Tamsta,” taria džiaug­
smingai teta pardavėjai, “šitie 
kaip nulieti. Koja jaučiasi kaip 
su savo oda!”

“Savaime aišku”, atsako įvar­
ginta pardavėja, “juk čia ožkos 
oda!”

IHSTITUTO HIDICOLIMA

1 Šiaudinis skrybėles CACIQUE nuo $ 2.50 Į
į Privatus pardavimas nuo 8 iki 17 valanbu J
j Varžytines ubo 17 iki 20 valandų g
s s

Direktorius Dr. Bartolcme Bocio 
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. {vairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko pergéñalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 2Q vai.

IMA 1909 oeste
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Skaityk, išmanyk ir kitiems pasakyk, kai

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui 
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pigiausia kelionė
i KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

GDYNIA AM ERICA 
LINEAS

DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenns Aires

I įpėdinystė _ H
I ' JOAQUIN A. Fereiro| 

I Mekanikos įmonė ir LIEJYKLA 
^atsiminimo lentos paminklams H
H IR PAMINĖJIMAMS H

Fabriko kainos virš visokios konkurencrjos. Ifl
m Osvaldo Cruz 2500 U. T. 21 — 1529. S

Pridėdamas ...... perus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:

Prenumerato vardas ir pavardė................................................ ...
Gyvenamoji vieta.........................................................................

Parašas....................................................
“ŠVYTURYS”

e. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

s/s „ Pulaski,,
18 de Noviembre de 1937

P i g u -
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

sveikas ir skanus
T E M Y K 1

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIU, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. __ SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

Atstovas:
BANCO POLACO

TUČUMAN 466
CORRIENTE 2700

Laiva1'odes išvykimui ir gi­
nimu atsikvietimu4 

parsiduodaT
BANKUOSS IR TURIZ 

AGENTŪROSE

a

CLINICA DENTAL-i 

“SANTA LUCIA” J 
Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rochal 
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kadgi 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso. ¿

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučnfco Ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. 
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 -------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 
ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai,- virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI

DR. APERAVIČIAUS 
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veasro» ligų, gerklės, sum), 

Mases pilvelio, širdies, kraujo

PUEYRREDON 936, 
U. T. 47 — »416

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

PATARIMAI $ 3.—
Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

AKUŠERĖ
A. BENEŠ B1LEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

e
uiiiiiiiiiHtiiiiiiiiiiijiiiimiiiiiniiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiv = 

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS Į 

š Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes =

Į Compañía Marítima Belga Į
i (LLOYD ROYAL S. A.)
Į c. 25 DE MAYO 375, uiso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

BUENOS AIRES =
Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

Laivokartės į Lietuvą 3: klase $ 260 =
Ats kvietimui iš Lietuvos § 300 =

i ■a
i Dideli patogumai 3-je klasėje. E
š Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. =
5 miiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin 
S

i Didžiausias Buenos Aires ;i 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS į

sm<
dag

STASIO PAVILIONIO
(Viena kvadra nuo Plaz Constitución)

BERNARDO be IR1GYOEN 1692, kampas Caseras 
l T 1 i liti C i r < x — 4 ( 7 B

Tikri lietuviški valgia) ir gėrimai. Svalios lovos. Taip pat iš- 
muojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- 
aptarnavimns. ,

KIKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI 
ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou irLieti 

lietuviška.
Viešbutyje yra

DARBO BIURAS
Yra lietu’*! advakatas kuris veda visokias bylas ir skundas 
kviečiame visi lietuviai be pažiūrų skirtumo APSILANK

Į VISU LIGŲ KLINIKA I
I BENDROJI KLINIKA
= Vidurinės ligos, širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal- E 
= vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
= PLAUČIU LIGOS. E
~ Kosulys aštrus ir kronikas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki s 
= toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- E 
i nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) = . 
= praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

| Venerines Ligos |
- TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. 5 
= SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos. g

Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo E 
= 1 peso į dieną. E
| MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
= Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 j mėnesį 
= Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. 
= Sekmadienais nuo 9 iki 12 yal.

Kalbama: iusiškai ir vokiškąi 
E Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

j JSUIPACHA28 j
V s
aimiiiimiiiiiuiniiiiiiuniuiiiiiiiiiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiminiiin
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